1. 위험관리와 보험설계 
	쪽수
	줄수
	수정 전
	수정 후
	비고

	84
	하8
	장례비를 300만원으로 하고 있다.
	장례비를 500만원으로 하고 있다.
	금액수정

	169
	중앙
	[A계약] 1,000,000원×800,000원/
(800,000원+900,000원)=470,588원

[B계약] 1,000,000원×900,000원/
(900,000원+800,000원)=529,412원
	[A계약] 900,000원×800,000원/
(800,000원+900,000원)=423,530원

[B계약] 900,000원×900,000원/
(900,000원+800,000원)=476,470원
	계산수정

	177
	하10
	일정 기간(치매 2년, 활동불능 90일)
	현재의 신 장기간병보험과 구 정기간병보험의 설명이 혼용되어 있음.

신 장기간병보험은 등급결정시 바로 지급되므로 설명을 수정할 필요 있음
	

	177
	하4
	통상은 중증 치매·활동불능상태 발생 후 90일, 일부 상품은 180일이 경과하여야 한다. 다만, 장기요양등급 1∼3등급 판정시 보험금을 지급하는 보험상품의 경우에는 건강보험공단에서 등급판정을 받으면 보험금을 지급한다.
	
	

	242
	하5
	1억원×(80%-20%)=6,000만원이
	1억원×80%=8,000만원이
	계산수정

	243
	하4
	대물보상 1,000만원까지는 가입강제보험이다. 대물 1,000만원을 
	대물보상 2,000만원까지는 가입강제보험이다. 대물 2,000만원을
	금액수정

	263
	하5
	평준형 유니버설보험은 사망급부가
	유니버설보험은 사망급부가
	단어삭제

	323
	하단

공식
	(P-CVP)(1+i) - (CV+D)/(DB-CV) × 0.0001
	(P-CVP)(1+i) - (CV+D)/(DB-CV) × 0.00001
	오타수정

	353
	상7
	일반적으로 보험계약자가 보험자 또는 … 소급보험이라고 한다.
	삭제
	문구삭제


2. 부동산 
	쪽수
	줄수
	수정 전
	수정 후
	비고

	37
	표
	다가구주택

주택 층수 3개층 이하, 1개동의 주택부분 연면적 330m2 이하, 19세대 이하
	다가구주택

주택 층수 3개층 이하, 1개동의 주택부분 연면적 660m2 이하, 19세대 이하
	넓이수정

(저자확인 완료)


3. 은퇴 
	쪽수
	줄수
	수정 전
	수정 후
	비고

	150
	상12
	- 종합소득금액이 연 1,848만원 이하일 것
- 과세표준 재산(부동산)이 6억원 이하일 것
	- 재산세 과세표준의 합이 6억원 이하

- 직전연도 종합소득 중 근로소득이 연 1,848만원 미만
- 직전연도 근로소득을 제외한 종합소득 연간합이 1,680만원 미만
	문구수정

	156
	상11
	(2) 사업장가입자 김민철(38세, 근로자) 사례

• 생년월일: 1978년 1월 1일
	(2) 사업장가입자 김민철(근로자) 사례

• 생년월일: 1973년 1월 1일
	나이삭제

생년수정

	157
	상10
	B값 = 4,000,000×1.0221 = 6,062,665.38
	B값 = 4,000,000×1.0221 = 6,062,665.38
	표기수정

	170
	하3
	
	• 가입기간 중 소득대체율 상수는 1.325로 가정함
	문구추가

	171
	상5
	소득대체율 상수: 1.325

= [1.8+1.5+1.485+ … +1.23+1.215+(1.2×9)]/30
	소득대체율 상수: 1.325
	계산삭제

	175
	하4
	• 조기노령연금 일시금 평가액: 182,949천원
→ [BEG], 7,000[PMT], 30[n], (1.03/1.02-1)×100[i], PV = 182,948.71
	• 조기노령연금 일시금 평가액: 212,088천원
→ [BEG], 7,000[PMT], 30[n], (1.03/1.02-1)×100[i], PV = 182,948.71 (60세 시점)
→ 182,948.71[PV], 5[n], 3[i], FV = 212,087.69 (65세 시점)
	계산수정

	220
	하2
	→ 0[CF0], 1,000[CF1];60, 0[CF2];40, -159,482.22[CF3], IRR = 0.6338
→ 100[PV], 12[n], 0.6338[i], FV = 105.54
	→ 0[CF0], 1,000[CF1];60, 0[CF2];40, -159,482.22[CF3], IRR = 1.3573
→ 100[PV], 4[n], 1.3573[i], FV = 105.54
	계산수정

	258
	상9
	→ 10,000[PV], 20[n], 4[i], FV = 121,555.29
	→ 100,000[PV], 5[n], 4[i], FV = 121,665.29
	계산수정

	263
	상3
	· 과세표준: 5,211,023원
= 14,567,803(과세대상 연금)-6,356,780(연금소득공제)-3,000,000(종합소득공제)
	과세대상 연금을 앞에서 계산한 14,577,803원으로 계산해야 하는데 만단위에서 금액 오타가 생겼습니다. 그런데 이를 수정하면 연금소득공제 등 모두를 다시 수정해야 하므로 현재는 프로세스 위주로 학습해 주시기 바랍니다. 연례개정시 수정예정입니다.
	금액오류

	265
	하1
	[BEG], -4,000[PMT], 136,091.30[FV], 20[n], i = 4.921
	[BEG], -4,000[PMT], 136,091.30[FV], 20[n], i = 4.82
	계산수정

	333
	표
	연간 은퇴소득 목표

24,000  12,000  6,000  20,000

12,000  6,000   3,000  20,000
	연간 은퇴소득 목표

18,000  6,000  12,000  12,000

12,600  4,200   8,400  12,000
	금액수정

	334
	하3
	최장수 직전연도 연봉: 6,000천원
	최장수 금년도 연봉: 6,000천원
	문구수정

	338
	상1
	① 퇴직소득 산출세액
• 퇴직소득금액: 124,637.39천원
• 환산급여: … ÷16×12}

• 퇴직소득 과세표준: … 소득공제)

• 퇴직소득 산출세액 계: 4,157.20천원
= [(32,395.12×0.15)–1,080]×1.1

= 3,779.27천원(퇴직소득세)+377.93(지방소득세)
	① 퇴직소득 산출세액
퇴직연금계좌에서 인출시 이연퇴직소득세를 산출하기 위해서는 퇴직시 과세되는 퇴직소득세를 먼저 산출하여야 한다. 본 사례에서 퇴직소득세 산출세액은 4,157,200천원으로 가정한다.
	계산수정

	342
	상11
	→ [BEG], 141,945.26[FV], 180[n], (1.05/1.04-1)×100[i], PMT = 10,789.36
	→ [BEG], 141,945.26[FV], 15[n], (1.05/1.03-1)×100[i], PMT = 10,789.36
	계산수정

	344
	표
	DB형 퇴직연금 조정 후

(5,500)
	DB형 퇴직연금 조정 후

(5,000)
	금액수정

	353
	상6
	
	※ 주택연금 신청시 심사기간 등이있으므로 월 연금은 기말급으로 가정함
	주석추가

	357
	하10
	산출세액: 333.448천원(5,640.8×6%)
	산출세액: 338.448천원(5,640.8×6%)
	금액수정

	362
	하9
	제2투자기간 중 안정형으로 
	제2투자기간 중 중립형으로
	문구수정

	364
	상2
	- 주식형자산 비중(X)

= [186,989.462-0.5×(16.9324+21.7193)×7,977.14]/

[{26.8881–0.5×(16.9324+7,977.14)}×8,004.75]
	- 주식형자산 비중(X)

= [186,989.462-0.5×(16.9324+21.7193)×7,977.14]/

[{26.8881–0.5×(16.9324+21.7193)}×7,977.14]
	공식수정

	379
	하6
	추가로 57,502천원은
	추가로 48,520천원은
	금액수정


4. 상속설계 
	쪽수
	줄수
	수정 전
	수정 후
	비고

	328
	상10
	• 배우자상속공제: min[ⓐ, ⓑ] = 1,892,965,714원
ⓐ 배우자가 실제 상속받은 금액 = 1,500,000,000원+392,965,714원
= 1,892,965,714원
	• 배우자상속공제: min[ⓐ, ⓑ] = 1,971,428,571원
ⓐ 배우자가 실제 상속받은 금액 = 1,500,000,000원(유증)+[12억원(상가)+5억원(보험금)-6억원(임대보증금)]x3/7
= 1,971,428,571원
	계산수정


5. 사례집 
	쪽수
	줄수
	수정 전
	수정 후
	비고

	40
	하5
	경우보다 1.75%의 수익률
	경우보다 1.75%p의 수익률
	단위수정

	41
	하2
	(0.09×75%)2+(0.02×25%)2+2×0.09×
	(0.09×75%)2+(0.02×25%)2+2×0.09×
	표기수정

	43
	표주석
	※ 무위험이자율: 3%, 주식시장의 기대수익률: 15%, 
	※ 무위험이자율: 3%, 주식시장의 기대수익률: 10%, 
	%수정

	50
	표
	현재가 10,000  20,000  30,000

EPS     1,200  4,000   3,000

EPS     5,000  5,000   30,000
	현재가 10,000  20,000  30,000

EPS     1,200  4,000   3,000
BPS     5,000  5,000   30,000
	용어수정

	77
	상9
	132,311.06[PV], 10[n], 5[i], FV = 260,275.88
	132,311.06[PV], 10[n], 7[i], FV = 260,275.88
	오타수정

	145
	하14
	FV = 65,239.577.76
	FV = 65,239.58
	금액수정

	146
	문제2
	② 부족한 교육자금 마련을 위해 정기예금으로 추가저축을
	② 부족한 교육자금 마련을 위해 정기예금과 동일한 금리의 정기적금으로 추가저축을
	답지수정

	151
	문제7
	① 포트폴리오의 세후투자수익률은 약 3.68%로
	① 포트폴리오의 세후투자수익률은 약 3.34%로
	%수정

	152
	표
	MMF 세후투자수익률

2.0%
	MMF 세후투자수익률

1.0%
	%수정

	152
	표
	MMF 가중평균수익률

0.68%
	MMF 가중평균수익률

0.34%
	%수정

	152
	표
	가중평균수익률 계
3.68%
	가중평균수익률 계
3.34%
	%수정

	153
	문제8
	④ 9,589원
	④ 9,588원
	답지수정

	153
	해설
	10,000/(1+0.03%)×(1+0.03%×153/365) = 9,588.94
	10,000/(1+0.03)×(1+0.03×153/365) = 9,588.94
	부호삭제

	264
	표
	저축 및 투자   72,598
CMA           11,558
	저축 및 투자   61,040
CMA                0
	금액수정

	332
	문제9
	세전단가: 11,592.74÷{(1+0.038)3×(1+0.038×164/365)} = 10,191.58원
	세전단가: 11,592.74÷{(1+0.038)3×(1+0.038×164/366)} = 10,192.04원
	계산수정

(윤년적용)

	378
	문제6
	② 8,641원
	② 8,634원
	답지수정

	390
	문6
	[해설]

• 채권수익률상승에 따른 채권가격: 8,641원
= 8,890원(현재의 채권가격)-249원(채권수익률 상승에 따른 가격변동폭)

• 두레이션(D): … NPV = 28,313.18

- 수정듀레이션: 2.80(2.9121/1.04)
• 채권가격 변동폭(ΔP)

= … -249원
	• 채권수익률상승에 따른 채권가격: 8,634원
= 8,890원(현재의 채권가격)-256(채권수익률 상승에 따른 가격변동폭)

• 수정듀레이션: 2.88(3/1.04)
• 채권가격 변동률 = 2.88×1% = 채권가격 변동폭/채권가격 = 채권가격 변동폭/8.890

• 채권가격 변동폭 = 8,890×2.88% = 256원 하락
	해설수정


4

